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ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА  ПРАКТИЧЕСКОГО ЗАНЯТИЯ № 39   

 

Темазанятия  «Изготовление  препаратов для выявления 

Helicobacterpylori. Проведение окрашивания по Романовскому-Гимзеи 

толуидиновым синим» 

Цели занятия:  

1.Учебные: 

Формирование уменийготовить препараты  для выявления 

Helicobacterpylori и проведения окрашивания  срезов по Романовскому-Гимзе 

,окрашивания срезов толуидиновым синим. 

Умения: подготовить рабочее место для окраски препаратов по 

Романовскому – Гимзе и толуидиновым синим,  подготовить парафиновые 

срезы для окраски по Романовскому-Гимзе и толуидиновым синим; провести 

окрашивание срезов на Helicobacterpyloriпо Романовскому-Гимзе 

итолуидиновым синим; оценить качество окраски, зарегистрировать результаты 

и в виде рисунка; продемонстрировать методику архивирования оставшегося 

после исследования материала; соблюдать правила ТБ при работе с 

химическими реактивами. 

Знания:  подготовки парафиновых  срезов к окраске, диагностического 

значения выявления Helicobacterpylori, методики окраски срезов  

наHelicobacterpylori по Романовскому-Гимзе и толуидиновым синим, критерии 

качества окраски срезов, правил ТБ при работе с химическими реактивами. 

2.Развивающие: 
-стимулировать мыслительную активность, познавательный интерес, 

логическое мышление, развивать умение обобщать и систематизировать 

изученный материал, потребность самостоятельно пополнять свои знания. 

3.Воспитательные: 

-формирование активной жизненной позиции и профессионально 

значимых качеств: ответственности, дисциплинированности, аккуратности, 

интереса к выбранной профессии, осознанного стремления к здоровому образу 

жизни. 

Формируемые   компетенции:  

Общие: ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей 

будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес. 

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые 

методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их 

эффективность и качество. 

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для 

эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и 

личностного развития. 

ОК 6.  Работать в коллективе и в команде, эффективно общаться с 

коллегами, руководством. 

ОК 13.Организовывать рабочее место с соблюдением требований охраны 

труда, производственной и противопожарной безопасности. 



ОК.14. Вести здоровый образ жизни, заниматься физической культурой и 

спортом для укрепления здоровья, достижения жизненных и профессиональных 

целей. 

Профессиональные: 
ПК5.1.Готовить рабочее место для проведения лабораторных 

гистологических исследований. 

ПК5.2.Готовить препараты для лабораторных гистологических 

исследований биологических материалов и оценивать их качество.  

ПК 5.3.  Регистрировать результаты гистологических исследований. 

ПК 5.5.Архивировать оставшийся после исследования материал. 

Интеграционные связи: учебная дисциплинаОП.06.Физико-химические 

методы исследования и ТЛР; учебная дисциплина ОП.02.Анатомия и 

физиология человека. 

Формы:фронтальная, групповая. 

Методы:контроль за эффективностью учебно-познавательной 

деятельности - устный опрос и тестовый контроль; методы с элементами 

активизации мыслительной деятельности студентов (самостоятельная 

практическая работа); блиц – игра. 

Оснащение занятия: методическиематериалы по теме занятия 

(алгоритмы, тестовые задания). 

Оборудование: 

- микроскопы; 

- набор лабораторной посуды и инструментария; 

- материал для исследования – парафиновые срезы; 

- реактивы, вспомогательный и расходный материал. 

Литература: 

Халупенко И.А.,Никифорова Т.А. Гистологическая  техника (учебно-

методическое  пособие для самоподготовки студентов по ПМ.05.), Омск, 2012, 

с.17 – 26. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИЧЕСКОГО ЗАНЯТИЯ  

№

п/п 

Этапы занятия Код 

форми

комп. 

Вре

мя 

 

1.      Организационный момент ОК 1  2 

мин 

2.  Целевая установка. Мотивация учебной деятельности ОК 1, 

ОК 6 

 3 

мин 

3. Контроль исходного уровня знаний  

Индивидуальный устный опрос    

Вопросы: 

1.Назовите виды и свойства красителей, применяемых в 

гистологических лабораториях.  

2.Назовите   типы окрашивания срезов и охарактеризуйте их. 

3.Назовите и охарактеризуйте известные способы   

   окрашивания срезов. 

4.Назовите и охарактеризуйте  обзорные методы окрашивания  

    срезов. 

5. Назовите и охарактеризуйте  специальные методы    

   окрашивания срезов. 

6. Назовите специальные методы окрашивания срезов и  

    цитологических мазков для выявления Helicobacterpylori. 

7. Укажите диагностическое значение выявления  Helicobacter 

pylori в мазках и  гастробиоптатах со слизистой оболочки     

     желудка. 

8.Укажите  последовательность этапов окрашивания срезов. 

9. Поясните методику подготовки парафиновых срезов к 

    окраске и способы изготовления спирта заданной  

    концентрации. 

10.Охарактеризуйте методику  приготовления основных и  

     рабочих растворов  краски Романовского и толуидинового 

     синего. 

11. Поясните  методику окраски  гистологических срезов  по 

      Романовскому – Гимзе. 

12. Поясните  методику окраски  гистологических срезов    

толуидиновым синим. 

13. Охарактеризуйте этапы обезвоживания и просветления  

     срезов. 

14.Поясните методику заключения срезов. 

15. Охарактеризуйте прозрачные среды, применяемые для 

      заключения срезов. 

ОК 1 

ОК 6 

30 

Мин 

 

4. 

Методические указания к проведению самостоятельной работы  

(актуализация опорных знаний) 

  5 

мин 

  5. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Самостоятельная работа студентов 

 Работа с дидактическими материалами: составление  

конспекта и самостоятельного плана работы по изготовлению  

гистологических препаратов для выявления  Helicobacterpyloriс 

детализацией этапов (приложение 1). 

 Подготовка рабочего места для окраски срезов по 

Романовскому и  

толуидиновым синим. 

 Приготовление красящего раствора, разведение спиртов 

 

ОК.2 

ОК.4 

ОК.13 

 

 

ПК.5.1 

 

 

115 

мин 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

 

 

 

 

 

 Подготовка гистологической батареи для окраски срезов 

краской Романовского и толуидиновым синим. 

 Депарафинирование срезов 

Физкультурная пауза: преподаватель предлагает студентам 

проветрить кабинет, выйти в рекреацию и выполнить комплекс 

упражнений с целью расслабления мышц шеи, спины, рук и 

улучшения мозгового кровообращения (приложение 2). 

 Окрашивание срезов  основным раствором краски 

Романовского и толуидиновым синим. 

 Блиц – игра «Выбор этапов работы»: преподаватель раздает 

каждому студенту индивидуальную карту     (приложение 3) с 

перечнем этапов самостоятельной работы и предлагает сделать 

порядковый выбор каждого этапа, выставив индивидуальную 

оценку. Затем, объединив студентов в 2-3 команды (по 3- 4 

человека) предлагает выставить групповую (командную) 

оценку порядкового номера каждого этапа. В конце зачитывает 

правильные порядковые номера этапов и предлагает 

подсчитать индивидуальные и групповые (командные) ошибки 

студентов. 

 Обезвоживание,  просветление и заключение окрашенных 

срезов 

 Оценка качества окрашенных срезов при микроскопии. 

 Регистрация результатов гистохимического исследования 

окрашенных срезов в виде рисунка. 

 Подготовка окрашенных срезов к хранению. 

 Уборка рабочих мест. 

 

 

 

ОК.14 

 

 

 

ПК.5.2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ПК.5.3 

 

ПК.5.5 

6. Осмысление и систематизация полученных знаний и умений: 

 -выполнение индивидуальных тестовых заданий  (приложение № 4). 

ОК.1 

ПК.5.1

ПК.5.2 

20 

мин 

7. Подведение итогов занятия.  

Выставление оценок с комментариями 

ОК.1 3 

мин 

8. Домашнее задание: подготовка к практическому занятию № 40 

«Изготовление препаратов для выявления аргирофильного каркаса».  

Литература:  Семченко В.В.ссоавт. Гистологическая техника 

(учебное пособие), Омск, 2009, с 53-54. 

ОК.1 2 

мин 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ГБОУ ВО ОмГМУ Министерства России, колледж 

Профессиональный модуль ПМ.05 Проведение  лабораторных 

гистологических исследований 

МДК 05.02 Гистохимические  методы исследования 

Раздел 3 Изготовление  препаратов для гистологических исследований 

Методические рекомендации для студентов к  практическому занятию 

№39 

Тема:  «Изготовление  препаратов для выявления Helicobacterpylori. 

Проведение окрашивания по Романовскому-Гимзе и толуидиновым 

синим» 

Цели занятия: научиться   готовить препараты для выявления 

Helicobacterpylori, проводить окрашивание гистологических  срезов  по 

Романовскому-Гимзеи толуидиновым синим. 

Студент должен знать: подготовку парафиновых срезов к окраске, 

диагностическое значение выявления Helicobacterpylori, методику окраски 

срезов  на HelicobacterpyloriпоРомановскому-Гимзеитолуидиновы синим; 

критерии качества окраски срезов, правила ТБ при работе с химическими 

реактивами. 

Студент должен уметь:подготовить рабочее место для  окраски  

препаратов по Романовскому – Гимзе и толуидиновым синим;  подготовить 

парафиновые срезы для  окраски по Романовскому-Гимзеи толуидиновым 

синим,провести окрашивание срезов на HelicobacterpyloriпоРомановскому-

Гимзе итолуидиновым синим; оценить качество окраски;зарегистрировать 

результаты исследования в виде рисунка; продемонстрировать методику 

архивирования оставшегося после исследования материала, соблюдать правила  

техники безопасности при работе с химическими реактивами. 

Методические указания по выполнению самостоятельной работы 
 

№ 

п/п 

Этап Ориен

тир.вр 

Методические указания Форма 

отчетности 

 1. Работа с дидактическими 

материалами, составление 

конспекта 

 20 мин   Изучите дидактические 

материалы  практического 

занятия (приложение 1), 

составьте план 

самостоятельной работы с 

детализацией этапов  и 

опорный конспект в 

рабочем дневнике. 

Записи в рабочем 

дневнике. 

 

 

 

 

  2. Подготовка рабочего 

места 

5 мин  Оснастите рабочее место  

необходимой 

лабораторной 

посудой, химическими 

реактивами, составьте  

гистологическую батарею 

для окраски 

депарафинированных 

срезов. 

Демонстрация 

практических 

умений   



3. Приготовление   рабочего 

раствора красителей, 

разведение  спиртов. 

10 мин Приготовить   рабочие 

растворы  

толуидиновогосинего и 

краски Романовского. 

Приготовить этиловый 

спирт 70 % концентрации, 

используя таблицу 

разведения спиртов или 

правило «креста» 

Демонстрация 

практических 

умений   

4. Подготовка  

гистологической батареи 

для окраски парафиновых 

срезов по Романовскому – 

Гимзе и толуидиновым 

синим. 

10 мин  Составьте 

гистологическую батарею 

для окраски парафиновых 

срезов  по Романовскому  

и толуидиновым синим,  

наполните  емкости 

необходимыми 

реактивами. 

 Демонстрация 

практических 

умений   

5. Подготовка парафиновых 

срезов к окрашиванию 

(депарафинирование) 

срезов 

15 мин  Проведите 

депарафинирование 

срезов, используя 

полученные ранее умения. 

Этап проводится в 

вытяжном шкафу! 

 Демонстрация 

практических 

умений   

6. Физкультурная пауза Провод

ит 

ся во  

время  

депара

фин.ир

ования 

срезов 

Проветрите кабинет, 

выйдете в рекреацию на 

перерыв и выполните 

комплекс упражнений с 

целью расслабления 

мышц шеи, спины, рук и 

улучшения мозгового 

кровообращения 

(приложение 2) 

Демонстрация 

практических 

умений   

 7. Окрашивание  срезов по 

Романовскому – Гимзе и 

толуидиновым синим 

30 мин  Проведите  окраску 

депарафинированных    

срезов основным 

раствором краски  

Романовского 

Демонстрационны

й отчет 

преподавателю 

 8. Блиц – игра «Выбор этапа 

работы» 

 Изучите приложение 3, 

заполните необходимые 

графы в соответствии с 

правилами. 

Демонстрационны

й  отчет 

преподавателю 

9. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Обезвоживание, 

просветление и 

заключение срезов 

15 мин Проведите поэтапную 

обработку окрашенных 

срезов, соблюдая правила 

техники безопасности при 

работе с химическими 

реактивами. Этапы 

просветления и 

заключения срезов 

проводите в вытяжном 

шкафу! 

Демонстрация 

практических 

умений   

 



10. Оценка качества 

окрашенных срезов при 

микроскопии 

5 мин Оснастите рабочее место 

микроскопами, оцените 

качество окрашенных 

срезов, выявите 

возможные артефакты 

Демонстрационны

й отчет 

преподавателю 

11. Регистрация результатов  

гистохимического 

исследования окрашенных 

срезов в виде рисунка. 

10 

мин 

 Зарисуйте  выявленные 

при микроскопии 

структуры  окрашенных 

срезов в рабочем 

дневнике, сделайте 

обозначения выявленных 

структур. 

Демонстрационны

й отчет 

преподавателю 

12. Подготовка  окрашенных 

срезов к хранению. 

2 мин Поместите изготовленные 

срезы в коробку для 

хранения и уберите в 

шкаф. 

Демонстрационны

й отчет 

преподавателю 

13. Уборка рабочего места  3 мин Проведите уборку 

рабочего места.   

Демонстрационны

й отчет 

преподавателю 

 

Домашнее задание к практическому занятию№ 40: тема «Изготовление 

препаратов для выявления аргирофильного каркаса». 

Литература:Семченко В.В. с соавт. Гистологическая техника (учебное 

пособие), Омск, 2009, с. 53-54. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Приложение 1 

Дидактический материал по теме  «Изготовление препаратов для 

выявленияHelicobacterpуlori. Проведение окрашивания по Романовскому-

Гимзе и толуидиновым синим» 

 Helicobacter- бактерии, представляющие собой род микроаэрофильных 

грамотрицательных палочек. Это мелкие, подвижные, споронеобразующие, 

изогнутые, S-образные или образующие «крыло чайки» бактерии. Первые 

сообщения о находках спиралевидных бактерий на слизистой оболочке 

желудка появились в начале ХХ века, но лишь появление большого цикла работ 

в 1983-1984 годах, посвященных многочисленным фактам выявления 

микроорганизмов на слизистой оболочке желудка у больных острыми 

гастродуоденитами, доказало их существенное значение в этиологии 

заболеваний. Род Helicobacter включает два вида бактерий. Патогенным для 

человека является вид – Helicobacterpуlori.  При исследованиях, проведенных у 

пациентов с острыми гастритами или обострениями хронической патологии, 

выявлено большое количество бактерий, локализующихся в участках 

воспаления, обычно в артральной части. Проникая через слой слизи, 

хеликобактеры прикрепляются к эпителиальным клеткам (чаще в области 

межклеточных ходов), проникают в крипты и железы слизистой оболочки. 

Активность бактерий приводит к разрушению слизистого слоя и обусловливает 

контакт желудочного сока со стенкой органа, стимулирует миграцию 

нейтрофилов и способствует развитию воспаления. Локализация 

Helicobacterpylori в области межклеточных ходов обусловлена хемотаксисом к 

местам выхода мочевины и гимина, образующихся из разрушающегося 

гемоглобина эритроцитов в микроциркуляторном русле. Под действием 

бактериальной уреазы мочевина превращается в аммиак, повреждающий 

слизистую оболочку желудка и двенадцатиперстной кишки. В 

патологоанатомические отделения поступают на исследование гастробиоптаты 

и мазки со слизистой оболочки желудка, полученные от больных при 

фиброгастроскопии. С целью выявления Helicobacterpуlori    их  окрашивают  

толуидиновым синим, а также по методу Романовского. 

 Окраска  срезов по Романовскому. 

Для окрашивания срезов на Helicobacterpуlori  применяют основной раствор 

красителя Романовского – Гимзе (раствор азура II и эозина в метиловом спирте 

с глицерином).Рабочий раствор краски Романовского (1-3 капли основного 

раствора красителя на 1 мл воды) по данной методике не используют. 

 Методика окраски срезов по Романовскому. 

1.Парафиновые срезы доводят до воды. 

2.Оставляют в свежеприготовленном  красящем растворе при Т- 37
0
 на 1-2 часа. 

3.Тщательно промывают водопроводной водой. 

4.Дифференцируют в воде, подкисленной ледяной уксусной кислотой (1 капля  

         на 100  мл воды).  

5.Промывают водой. 6.Обезвоживают срезы в 70% и 96% спирте. 

7.Просветляют в ксилоле.8. Заключают  покровным стеклом на бальзам.      



Результат окраски: фон, строма - голубоватосиние, Helicobacter 

(грамотрицательные палочки, слегка изогнутые) - от розового до фиолетового 

цвета.   

Окраска срезов толуидиновым синим (выявление слизи и Helicobacterpylori) 

Приготовление основных (запасных) растворов красителей: 

Реактивы: толуидиновый  синий – 5 г; 

              вода дистиллированная - до 100 мл; 

 натрия тетраборат – бура (NaB4CO3) или натрия  

гидрокарбонат – сода (NaHCO3) – 10 г; 

 вода дистиллированная – до 100 мл 

Готовят 5% раствор толуидиновогосинего и 10% раствор буры или  

соды. 

Приготовление рабочего раствора красителя: 

Реактивы: раствор  толуидиновогосинего 5% - 1 часть; 

 раствор буры (или соды) 10% - 1 часть; 

  вода дистиллированная – 8 частей; 

Смешивают 1 часть (10 мл) 10% раствора буры или соды и 8 частей воды (80 

мл), в полученный  раствор осторожно добавляют 5 мл 5% раствора 

толуидинового синего, выдерживают в термостате при 37
0
С 30 мин. 

Методика окраски срезов толуидиновым синим: 

1.Парафиновые срезы доводят до воды (ксилол I, ксилол II – в  

вытяжномшкафу, спирт 96%, спирт 70%, вода дистиллированная),  

целлоидиновые срезы собирают в70% спирт. 

2. Помещают срезы в рабочий раствор толуидиновогосинего, нагревают до  

появления паров – 20 мин. Можно окрашивать  и без нагревания, но это  

увеличит продолжительность окраски. 

3. Ополаскивают дистиллированной водой. 

4.Ополаскиваютэтиловым спиртов 70%. 

5.Помещают в этиловый спирт 96% (дифференцировка срезов под контролем 

микроскопа). 

6.Просветляют в двух порциях ксилола (ксилолI, ксилол II – в вытяжном 

шкафу). 

7.Заключают в бальзам или полистирол. 

 

Результат окраски: структуры ядра  (ядрышко, хроматин, ядерная оболочка) – 

сине – фиолетового цвета, слизь – красного цвета,Helicobacterpylori 

(грамотрицательные палочки) – от фиолетового до красного цвета. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Приложение 2 

 

Комплекс упражнений с целью улучшения мозгового кровообращения,  

снятия утомления плечевого пояса и рук 

 Динамические упражнения с чередованием напряжения и расслабления 

отдельных мышечных групп плечевого пояса и рук, улучшают кровоснабжение, 

снижают напряжение. Упражнения выполняйте сидя или стоя при ритмичном 

дыхании с максимальной амплитудой движения глаз. 

 

1. Закрыть глаза, сильно напрягая глазные мышцы, на счет 1-4, затем раскрыть 

глаза, расслабив мышцы глаз, посмотреть вдаль на счет 5-8. Повторить 4-5 раз.  

2. Посмотреть на переносицу и задержать взор на счет 1-4. До усталости глаза не 

доводить. Затем открыть глаза, посмотреть вдаль на счет 5-8. Повторить 4-5 

раз. 

3. Не поворачивая головы, посмотреть направо и зафиксировать взгляд на счет 1-

4, затем посмотреть вдаль прямо на счет 5-8. Аналогичным образом проводятся 

упражнения, но с фиксацией взгляда влево, вверх и вниз. Повторить 3-4 раза. 

4. И.п. – о.с. На счет 1 – поднять плечи, на счет 2 – опустить плечи. Повторить 6-8 

раз, затем пауза 2-3 сек. - расслабить мышцы плечевого пояса. Темп 

медленный. 

5. И.п. – руки согнуты перед грудью. На счет 1-2 два пружинящих рывка назад 

согнутыми руками, на счет 3-4 – два пружинящих рывка назад прямыми 

руками. Повторить 4-6 раз. Темп средний. 

6. И.п. – стойка: ноги врозь. На счет 1-4 – четыре последовательных круга руками 

назад, на счет 5-8 – то же руками вперед. Руки не напрягать, туловище не 

поворачивать. Повторить 4-6 раз. Закончить расслаблением. Темп средний. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Приложение  3 

Блиц – игра «Выбор этапа работы» 

по теме«Изготовление препаратов для  

выявления Helicobacterpуlori. Проведение окрашивания по Романовскому-

Гимзе и толуидиновым синим». 
№ 

п/п 

Наименование этапа 

работы 

Инд.  

оценка 

Инд. 

ошибка 

Прав. 

ответ 

Групповая  

оценка 

Групповая 

Ошибка 

1. Подготовка парафиновых 

срезов к окраске 
     

2. Оценка результатов 

окрашивания - 

микроскопирование 

     

3. Уборка рабочего места      
4. Регистрация результатов 

гистологического 

исследования 

     

5. Приготовление растворов 

красителей, разведение 

спиртов 

     

6. Составление схемы окраски 

гистологических срезов 
     

7. Подготовка гистологической 

батареи для окраски 
     

8. Проведение окраски 

гистологических срезов по 

схеме 

     

9. Заключение окрашенных 

срезов 
     

10. Обезвоживание окрашенных 

срезов. 
     

11. Просветление окрашенных 

срезов 
     

12. Подготовка окрашенных 

срезов к хранению. 
     

13. Подготовка предметных 

стекол к наклеиванию 

парафиновых срезов. 

     

 Итого:      

Правила заполнения: 

1.Выберите правильную  последовательность этапов работы, выставив  

порядковый номер этапа в колонку «Индивидуальная оценка». 

2. Объединитесь в команду по 3-4 человека и повторно выберите правильную  

последовательность этапов работы, используя коллективное мнение  

команды, выставьте порядковый номер этапа  в колонку «групповая оценка». 

3. Прослушайте правильный ответ, заполните колонку «Правильный ответ». 

4.Подсчитайте индивидуальную ошибку и групповую ошибку путем вычитания  

из правильного ответа. 

5. Посчитайте сумму индивидуальных ошибок  и групповых ошибок,    

    выставьте  баллы  в строку «Итого». 



 Приложение 4 

Тестовые задания для контроля знаний по теме: 

«Изготовление препаратов  для выявления 

Helicobacterpуlori. Проведение окрашиванияпо Романовскому –Гимзе и 

толуидиновым синим» 

Вариант 1 

Выбрать один правильный ответ: 

  1.Helicobacter – бактерии, представляющие собой: 

               а) грамположительные палочки 

б) грамотрицательные палочки 

               в) кокки 

г) диплококки 

2.Helicobacterpуlori чаще выявляются: 

а) у больных с острыми гастритами 

                    б) у больных с хроническими гастритами 

                    в) у больных с язвенной болезнью желудка 

г) верно все  перечисленное 

  3. Для выявления Helicobacterpуlori применяют окраску: 

                    а) гематоксилином и эозином 

                    б) метиленовым синим 

в)толуидиновым синим  

                    г) пикрофуксином 

 4. Для окраски  срезов  на Helicobacterpуlori по Романовскому-Гимзе 

      используют: 

                     а) разведенную готовую краску Романовского 

б) неразведенную готовую краску Романовского 

                     в) рабочий раствор краски Романовского 

                     г) все перечисленное верно 

    5. При окрашивании по Романовскому-Гимзе  срезы оставляют в красящем     

растворе: 

а) на 1-2 часа при Т- 37
0
 

                     б) на 20 минут при Т- 37
0 

в) на 1 час при комнатной температуре 

                    г) на 30 минут при комнатной температуре 

   6. После окрашивания срезов в рабочем растворе толуидинового синего их  

       помещают в: 

                      а) 70% спирт 

                      б)  96 % спирт 

в)  дистиллированную воду 

                      г)   проточную воду 

  7. Для просветления срезов используют: 

                      а)70% спирт 

                      б) 96 % спирт 

в) дистиллированную воду     

                      г) ксилол 



 8. При окраске срезов на Helicobacterpуloriтолуидиновым синим их   

     дифференцируют:  

                    а) в 70% спирте 

б) в 96% спирте 

                    в) в воде, подкисленной  ЛУК 

                    г) в воде, подкисленной  НСI 

Выбрать несколько правильных ответов: 

9 . Виды материала, подлежащие окраске для выявления Helicobacterpуlori:  

а)  желудочный сок 

                  б) мазки со слизистой оболочки желудка 

                  в) гастробиоптаты 

                       г) дуоденальное содержимое 

    10. Результат окраски срезов  по Романовскому – Гимзе: 

                      а) фон - голубоватосиний 

                      б) строма - голубоватосиняя 

                      в) Helicobacter –от розового до фиолетового цвета 

                      г) фон - розовый 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Тестовые задания для контроля знаний по теме: 

«Изготовление препаратов  для выявления 

Helicobacterpуlori. Проведение окрашиванияпо Романовскому –Гимзе и 

толуидиновым синим» 

Вариант 2 

Выбрать один правильный ответ: 

1.Род Helicobacter включает: 

              а) один вид бактерий, патогенный для человека 

              б) два вида бактерий, патогенных для человека 

              в) три вида бактерий, патогенных для человека 

 г) два вида бактерий, из которых один являетсяпатогеннымдля 

                  человека 

     2. Helicobacterpуloriлокализуется: 

                   а) в участках воспаления слизистой оболочки желудка, обычно в 

артральной части 

                   б)в участках воспаления слизистой оболочки желудка  в 

фундальной части 

                   в)  в участках воспаления слизистой оболочки желудка  в 

                       пилорической части 

                   г) все перечисленное верно 

   3. Для выявления Helicobacterpуlori в срезах применяют окраску: 

                    а) гематоксилином и эозином 

                    б) пикрофуксином 

                    в) краскойРомановского – Гимзе 

                    г) метиленовым синим 

  4. Для окраски   мазков  на Helicobacterpуlori по Романовскому-Гимзе 

      используют: 

                     а) разведенную готовую краску Романовского 

б) неразведенную готовую краску Романовского 

                     в)  основной раствор краски Романовского 

                     г) все перечисленное верно 

 5. При окраске срезов на Helicobacterpуlori по Романовскому-Гимзе их   

     дифференцируют:  

                    а) в 70% спирте 

                    б) в 96% спирте 

в) в воде, подкисленной  ЛУК 

                    г) в воде, подкисленной  НСI 

6. Окрашивание срезов толлуидиновымсиним  проводят для выявления: 

                     а) Helicobacterpуlori 

                     б) слизи 

                     в)Helicobacterpуlori и слизи 

                     г) коллагеновых волокон  

  7. Для  депарафинирования срезов используют: 

                      а)70% спирт 

б) ксилол 



в) дистиллированную воду 

г) 96 % спирт 

8. Helicobacterpуlori имеют форму: 

                      а) округлую 

                      б) овальную 

в) спиралевидную 

    г)S-образную 

Выбрать несколько правильных ответов: 

9.Helicobacterpуloriлокализуется: 

а) на эпителиальных клетках 

 б) в соединительнотканной оболочке 

                      в)  в криптах  и железах слизистой оболочки 

                 г) верно все перечисленное 

 10. Результаты окраски срезов толуидиновым синим: 

                      а) структуры ядра – сине-фиолетового цвета 

                      б) слизь- красного цвета 

                      в)Helicobacterpуlori – синего цвета 

                      г)Helicobacterpуlori – от фиолетового до красноватого цвета 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Тестовые задания для контроля знаний по теме: 

«Изготовление препаратов  для выявления 

Helicobacterpуlori. Проведение окрашиванияпо Романовскому –Гимзе и 

толуидиновым синим» 

Вариант 3 

Выбрать один правильный ответ: 
   1. При окраске срезов на Helicobacterpуloriтолуидиновым синим их   

        дифференцируют:  

                    а) в 70% спирте 

б) в 96% спирте 

                    в) в воде, подкисленной  ЛУК 

                    г) в воде, подкисленной  НСI 

2. Для просветления срезов используют: 

                      а)70% спирт 

                      б) 96 % спирт 

в) дистиллированную воду     

                      г) ксилол 

  3. После окрашивания срезов в рабочем растворе толуидинового синего их  

       помещают в: 

                      а) 70% спирт 

                      б)  96 % спирт 

в)  дистиллированную воду 

                      г)   проточную воду 

4. При окрашивании по Романовскому-Гимзе  срезы оставляют в красящем     

растворе: 

а) на 1-2 часа при Т- 37
0
 

                     б) на 20 минут при Т- 37
0 

 в) на 1 час при комнатной температуре 

                    г) на 30 минут при комнатной температуре 

5. Для окраски  срезов  на Helicobacterpуlori по Романовскому-Гимзе 

      используют: 

                     а) разведенную готовую краску Романовского 

б) неразведенную готовую краску Романовского 

                     в) рабочий раствор краски Романовского 

                     г) все перечисленное верно 

6. Для выявления Helicobacterpуlori применяют окраску: 

                    а) гематоксилином и эозином 

                    б) метиленовым синим 

в)толуидиновым синим  

                    г) пикрофуксином 

7.Helicobacterpуlori чаще выявляются: 

а) у больных с острыми гастритами 

                    б) у больных с хроническими гастритами 

                    в) у больных с язвенной болезнью желудка 

г) верно все  перечисленное 



8.Helicobacter – бактериии, представляющие собой: 

               а) грамположительные палочки 

б) грамотрицательные палочки 

               в) кокки 

               г) диплококки 

Выбрать несколько правильных ответов: 

9. Результат окраски срезов  по Романовскому – Гимзе: 

                      а) фон - голубоватосиний 

                      б) строма - голубоватосиняя 

                      в) Helicobacter –от розового до фиолетового цвета 

               г) фон – розовый 

10 . Виды материала, подлежащие окраске для выявления Helicobacterpуlori:  

а)  желудочный сок 

                  б) мазки со слизистой оболочки желудка 

                  в) гастробиоптаты 

                       г) дуоденальное содержимое 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Тестовые задания для контроля знаний по теме: 

«Изготовление препаратов  для выявления 

Helicobacterpуlori. Проведение окрашиванияпо Романовскому –Гимзе и 

толуидиновым синим» 

Вариант 4 

Выбрать один правильный ответ: 

1. Helicobacterpуlori имеют форму: 

                      а) округлую 

                      б) овальную 

в) спиралевидную 

    г)S-образную 

2. Для  депарафинирования срезов  используют: 

                      а)70% спирт 

б) ксилол 

в) дистиллированную воду 

г) 96 % спирт 

3. Окрашивание срезов толлуидиновымсиним  проводят для выявления: 

                     а) Helicobacterpуlori 

                     б) слизи 

                     в)Helicobacterpуlori и слизи 

                     г) коллагеновых волокон  

4. При окраске срезов на Helicobacterpуlori по Романовскому-Гимзе их   

     дифференцируют:  

                    а) в 70% спирте 

                    б) в 96% спирте 

в) в воде, подкисленной  ЛУК 

                    г) в воде, подкисленной  НСI 

  5. Для окраски   мазков  на Helicobacterpуlori по Романовскому-Гимзе 

      используют: 

                     а) разведенную готовую краску Романовского 

б) неразведенную готовую краску Романовского 

                     в)  основной раствор краски Романовского 

                     г) все перечисленное верно 

   6. Для выявления Helicobacterpуlori в срезах применяют окраску: 

                    а) гематоксилином и эозином 

                    б) пикрофуксином 

                    в) краскойРомановского – Гимзе 

                    г) метиленовым синим 

7.Helicobacterpуloriлокализуется: 

                   а) в участках воспаления слизистой оболочки желудка, обычно в 

артральной части 

                   б)в участках воспаления слизистой оболочки желудка  в 

фундальной части 

                   в)  в участках воспаления слизистой оболочки желудка  в 

                       пилорической части 



                   г) все перечисленное верно 

8.Род Helicobacter включает: 

              а) один вид бактерий, патогенный для человека 

              б) два вида бактерий, патогенных для человека 

              в) три вида бактерий, патогенных для человека 

 г) два вида бактерий, из которых один являетсяпатогенным для 

                  человека 

Выбрать несколько правильных ответов: 

9. Результаты окраски срезов толуидиновым синим: 

                      а) структуры ядра – сине-фиолетового цвета 

                      б) слизь- красного цвета 

                      в)Helicobacterpуlori – синего цвета 

                      г)Helicobacterpуlori – от фиолетового до красноватого цвета 

10. Helicobacterpуloriлокализуется: 

а) на эпителиальных клетках 

                       б) в соединительнотканной оболочке 

                       в) в криптах  и железах слизистой оболочки 

                  г) верно все перечисленное 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Тестовые задания для контроля знаний по теме: 

«Изготовление препаратов  для выявления 

Helicobacterpуlori. Проведение окрашиванияпо Романовскому –Гимзе и 

толуидиновым синим» 

Вариант  5 

Выбрать один правильный ответ: 

1. Для выявления Helicobacterpуlori в срезах применяют окраску: 

                    а) гематоксилином и эозином 

                    б) пикрофуксином 

                    в) краскойРомановского – Гимзе 

                    г) метиленовым синим 

2.Род Helicobacter включает: 

              а) один вид бактерий, патогенный для человека 

              б) два вида бактерий, патогенных для человека 

              в) три вида бактерий, патогенных для человека 

 г) два вида бактерий, из которых один являетсяпатогеннымдля 

                  человека 

  3. Helicobacterpуloriлокализуется: 

                   а) в участках воспаления слизистой оболочки желудка, обычно в 

артральной части 

                   б)в участках воспаления слизистой оболочки желудка  в 

фундальной части 

                   в)  в участках воспаления слизистой оболочки желудка  в 

                       пилорической части 

                   г) все перечисленное верно 

   4.Helicobacter – бактерии, представляющие собой: 

               а) грамположительные палочки 

б) грамотрицательные палочки 

               в) кокки 

               г) диплококки 

    5. Для окраски   мазков  на Helicobacterpуlori по Романовскому-Гимзе 

используют: 

                     а) разведенную готовую краску Романовского 

б) неразведенную готовую краску Романовского 

                     в)  основной раствор краски Романовского 

                     г) все перечисленное верно 

6. При окрашивании по Романовскому-Гимзе  срезы оставляют в красящем     

растворе: 

а) на 1-2 часа при Т- 37
0
 

                     б) на 20 минут при Т- 37
0 

 в) на 1 час при комнатной температуре 

                    г) на 30 минут при комнатной температуре 

7. Окрашивание срезов толлуидиновымсиним  проводят для выявления: 

                     а) Helicobacterpуlori 



                     б) слизи 

                     в)Helicobacterpуlori и слизи 

                     г) коллагеновых волокон  

  8. Для  депарафинирования срезов используют: 

                      а)70% спирт 

б) ксилол 

в) дистиллированную воду 

г) 96 % спирт 

Выбрать несколько правильных ответов: 

9. Результат окраски срезов  по Романовскому – Гимзе: 

                      а) фон - голубоватосиний 

                      б) строма - голубоватосиняя 

                      в) Helicobacter –от розового до фиолетового цвета 

г) фон – розовый 

10. Виды материала, подлежащие окраске для выявления Helicobacterpуlori:  

а) желудочный сок 

                  б) мазки со слизистой оболочки желудка 

                  в) гастробиоптаты 

                       г) дуоденальное содержимое 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Эталоны ответов к тестовым заданиям  по теме: 



«Изготовление препаратов  для выявления 

Helicobacterpуlori. Проведение окрашиванияпо Романовскому –Гимзе и 

толуидиновым синим»                
 

Вариант 1 Вариант 2 Вариант 3 Вариант 4 Вариант 5 

        1– б          1 – г 1 - б 1 - г 1 - в 

2 – г 2 – а 2 – г 2 - б 2 - г 

3 –в 3 – в 3 - в 3 - в 3 - а 

4 – б 4 – а 4 - а 4 - в 4 - б 

5 – а 5 – в 5 - б 5 - а 5 - а 

6 – в 6 – в 6 - в 6 - в 6 - б 

7 – г 7 – б 7 - г 7 - а 7 - в 

8 – б 8 – г   8 - б 8 - г 8 - б 

9 – б,в  9 – а, в        9 – а,б,в 9 – а, б, г 9 – а,б,в 

10 – а, б, в 10 – а, б, г 10- б,в 10 – а, в 10 – б,в 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


